香港文匯報訊(記者 趙虹)猴年 將至,一家大小到馬騮山探望一衆 「齊天大聖」或是一項不錯的應節 活動。為降低野生猴子對附近民居 的滋擾,漁護署自2007年起,分別 為雌性及雄性獼猴進行內窺鏡微創 切除輸卵管或結紮手術,至今逾 80%金山、獅子山及城門郊野公園 的獼猴均已絕育,令幼猴出生率由 2009 年的約 60%下降至現時的 35%。有漁護署職員提醒有意探望 「大聖爺」的市民,無須擔心牠們 會「餓壞」,因食物充足且牠們不 愛香蕉愛嫩葉。

**漁** 護署濕地及動物護理主任石仲堂早前表示,本港現時出沒的野生猴子總約有 1,900隻至2,000隻,主要為獼猴與長尾獼猴 雜交的品種,當中約有1,600隻分佈於金 山、獅子山及城門郊野公園,少量棲身於大 欖、大帽山及西貢郊野公園等地。

## 野生猴命20歲 圈養可達40歲

根據兩份針對本地獼猴的早期研究,1990 年代初幼猴出生率達60%至70%,猴群年增 長率高達6%至12%。如未有採取任何控制 措施,獼猴數目10年內可增加一倍至逾 3,300隻。石仲堂指出,每年10月至翌年2月 均為獼猴交配季節,出生季節為每年4月至8 月,6月為高峰期,時有雌性生產雙胞胎, 但通常每年每次只生產一隻。雖然如此,因 野生獼猴壽命可長至20歲,圈養更可達40 歲,故漁護署早於1999年起已提出獼猴絕育 計劃。

他表示,漁護署於2007年開始大規模地為 野生獼猴進行避孕或絕育處理,翌年與海洋 公園保育基金等多間機構合作,並全面實施 計劃。他指出,過往獸醫為雌性獼猴注射避 孕針藥,令牠們產生對抗精子的抗體,從而 讓卵子不受精,惟有效期只有約三年,「有 些雌性一年後體內已沒有抗精子的抗體。」 因此,該署引入內窺鏡微創結紮手術,先後 分別為雌性及雄性獼猴進行切除輸卵管及結 紮,達至永久避孕,至今已有逾1,200隻獼 猴接受微創絕育手術。

石仲堂續説,漁護署每月為獼猴進行兩次 絕育手術,主要目標為3歲至4歲的雌性及5 歲至6歲的雄性。他預計,逾80%金山、獅 子山及城門郊野公園的獼猴均已絕育,調查 亦發現幼猴出生率已由約60%降至35%,猴 群數目亦減少逾23%,相信可保持一定獼猴 數目,期望平均每年可為50隻至100隻雌性 進行絕育。

## 獼猴非喜食蕉 主食嫩芽花果

石仲堂又笑言,原來香蕉並非獼猴喜爱 的食物,牠們主要食糧物為植物的嫩芽、 果實及花等,又指時有市民擔心牠們沒有 足夠食物而餵飼它們,「其實各相關郊野 公園已栽種多達200種、逾30萬棵不同品 種的樹木,獼猴已有足夠食物,市民無須 擔心。」

## 居民餵猴 為屋苑添滋擾

他憶述指出,美松苑距離猴子聚居的金山 郊野公園不遠,曾有該屋苑居民於窗外吊掛 香蕉,吸引附近的猴子爬上樓宇討香蕉吃, 及後該名居民雖在工作人員勸喻下停止有關 行為,惟獼猴已習慣該餵食模式,依舊爬上 去「搵食」,好心做壞事地為該屋苑居民帶 來不少滋擾。

農曆新年長假期將近,石仲堂呼籲到馬騮 山的市民勿餵飼野生獼猴。根據香港法例第 一百七十章《野生動物保護條例》,禁止遊 人於野生猴子主要棲息地區餵飼野生動物, 當中包括金山、獅子山和城門郊野公園等。 任何人如觸犯禁餵條例,最高可被判罰款一 萬元。

# 八成「港大聖」難逃絕育「五指山」

微創結紮永久避孕 郊園獼猴出生率降至35%







■漁護署引入內窺鏡微創手術分別為雌性及雄性獼 猴進行切除輸卵管及結紮。

■工作人員術前,均一一為衆多獼猴拍攝作記錄

彭子文 攝



■工作人員把捕猴籠內的獼猴趕 至一邊,固定位置以注射麻醉







## 「祖籍」成謎吃「馬錢」或訛傳

居住了約2.000隻猴子的馬騮山。 有漁護署職員重申,至今仍未有一 不排除因早期市民放生造成,又指

引進獼猴吃「馬錢」(有毒植物)一説 或是餵飼獼猴之人訛傳而來。

全港野生獼猴總數達約2,000隻,共有 約30個猴群,當中有23個猴群來自金 山、獅子山及城門郊野公園,每個猴群 數目由約10隻至260隻不等,總數達 1,600隻。漁護署濕地及動物護理主任石 仲堂指出,本港野生獼猴的由來至今仍 未有一個確實考究,不排除或因早期有 市民放生猴隻造成。

## 觀察尾巴長度可辨3個品種

另外,相信不少市民均聽聞一個解釋 本地野生獼猴由來的説法:當年興建九 龍水塘時,因發現附近長不有少稱為 「馬錢」的有毒植物,由於擔心馬錢果 實落入水塘,影響及污染水質,故引進 喜吃「馬錢」的獼猴,盼它們吃掉有毒 的「馬錢」果實。石仲堂強調,至今仍 未能證明有關講法,「可能是餵飼獼猴 的人訛傳。」

跡,現時出沒的主要為獼猴與長尾獼猴 的雜交品種。他又分享尾巴分辨法,指 長尾獼猴的尾巴長度可等同,甚至長渝 其身體長度; 獼猴尾巴長度則只得身體 長度的約30%至40%;雜交種的尾巴長 度則在兩者之間,故觀察尾巴長度便可 輕易分辨3個品種。

## 九龍「偷渡」港島 未知路徑

獼猴喜愛群居生活,數目由數隻至260 隻不等。猴群通常由一隻雄性猴王領 導,並有數隻成年雄猴、雌性及小猴跟 隨。雌性小猴長大後一般會留在母親的 猴群內生活,而年輕雄猴則較常被母親 的猴群趕離,其後可自組一個外圍雄猴 群,或成為一名嘗試加入其他猴群的獨 棲游離分子。石仲堂笑言,漁護署數年 前曾捕獲一隻「偷渡」至港島區的九龍 區獼猴,至今都不知牠是如何辦到。

他又指出,過往曾試過有猴群數目可 達逾300隻至400隻,數目龐大且不常 見,認為這是人類餵飼猴群的現象,因 數目多寡決定搶奪食物的多少,「猴隻 愈多,愈容易搶到食物」,但現時數目 如斯多的猴群並未再出現。 ■記者 趙虹

## 人猴「鬥智鬥勇」為食終上當

小籠,減低獼猴的驚慌及加快工作人員處 理效率。有負責職員笑言,機關沿用至

再如以往那般易「上當」。 漁護署濕地及動物護理主任石仲堂表 示,該署實施獼猴絕育計劃最具挑戰的地 方,是需要捕捉大量獼猴,但「獼猴好難 捉,它們又識爬樹又醒目。」該署曾於郊 野公園內放置含麻醉藥的食物,藉引誘獼 猴進食進而捕捉,惟可捉獲的只為少數, 絕育數量有限。

今,一眾野生獼猴或已學識這一套,未必

## 遙控巨型捕猴籠 定期捉拿

為控制野生獼猴的數量及作絕育處理, 漁護署與生產力促進局於2003年共同研發 一個長約24呎至28呎的巨型捕猴籠,於 金山、獅子山及城門等3個郊野公園共設 置6個巨籠,以便一次過捕捉大量野生獼 人員的定期餵飼,吸引野生獼猴習慣入內 當」。

關上閘門,好來一個甕中捉鼈。

至周五均會於各捕猴籠定點進行餵飼一 行絕育。

但實際運用機關時,該署人員卻發現機 關設計有弊處。石仲堂指出,工作人員每 次均須進入籠內,如「撈金魚」般以網子 「肉博」捕捉數隻獼猴,惟每次籠內情形 卻猶如「攪珠機」,驚慌的獼猴四處叫囂 奔跑,「曾試過一次共捕獲136隻獼猴, 估計最後才被捕捉的獼猴定已奔跑到精疲 力竭。」

因此,漁護署改善捕猴籠設計,在巨 籠加設活門及連接3個小籠,工作人員可 藉活門將獼猴趕至一方,再趕數隻進入3 個小籠中。各小籠亦有一個活門,方便 工作人員把在內的獼猴趕至一邊,固定 位置以注射麻醉針。石仲堂指出,該方 法應用初時每次可捕捉50隻至60隻,至 今平均每次只可捉到30隻,笑言一眾野 猴。巨籠的閘門設在籠的兩端,配合工作 生獼猴以不再如以往那般容易「上 ■記者 趙虹

金山郊野公園猴群幫派打鬥,爭 地盤時有發生。有野猴調查員表 示,因須進行猴群數目調查,故會 根據猴群領袖的特徵為其改花名, 首的外來猴群最近或爭地盤失敗,

須敗走他地。調查員又呼籲市民切勿做 出如「睥住馬騮」的挑釁性行為,否則 會被視為懷有敵意。 現年27歲的文浩泉早年於英國修畢環

境科學學士課程,回港後因好奇心驅 使,應徵海洋公園保育基金生態調查員 一職,現已工作4年。他現時每天早上9 時均須夥同另一名調查員,前往各捕猴 籠定點進行餵飼,下午則會進行猴群數 目調查,工作模式固定。

文浩泉表示, 工作最大困難莫過於分

吉隆坡 25 c 33 c 有雨 墨爾本 17 c 30 c 天晴 里斯本 7 c 17 c 天晴 芝加哥 4 c -1 c 多雲 華盛頓 1 c 6 c 有雪

辨猴群首領,因一眾獼猴外貌雖相差無 異。不過,猴王體積較大及慣常行在隊 伍前方,故仍有分辨之法。為求易於辨 識,文浩泉會根據各首領特徵而為牠們 方便辨識,當中以猴王「爛頭」為 改花名,如金山郊野公園有梳了賭神髮 型的「賭神」、兩邊鬍子特別多的「鬍 子」、前額較多傷痕的「爛頭」。

他又指出,以「爛頭」為首的「大 舊」猴群屬外來猴群,常與以「鬍子」 為首的「喪金」猴群打鬥,但最近園內 已沒看到「爛頭」猴群,料牠們或爭地 盤失敗,敗走他地。小時候對猴子未有 特別喜惡的文浩泉表示,該工作改變他 對獼猴的看法,強調獼猴屬溫馴動物, 建議市民切勿做出如「睥住馬騮」的挑 釁性行為,否則牠們會誤會市民具敵意 而作出威嚇等行為。 ■記者 趙虹

## 海園川金絲猴「虎虎」離奇死亡

年將至,海洋公園卻傳來噩耗。海洋公園 昨日宣佈,一隻5歲雌性川金絲猴「虎 虎」於周四離世。園方於「虎虎」離世前 曾為牠進行全身麻醉以檢查其右邊肩膊, 死因須待詳細化驗結果才可定斷。借出 「虎虎」的成都動物園形容事件屬不幸, 相信園方會做好解剖工作以了解死因。

## 麻醉檢查肩膊後心肺突停

園方指出,公園護理及獸醫團隊於本周

善,故團隊與成都動物園商討後,決定為 牠安排全身麻醉以進行詳細檢查。「虎 虎」於檢查後曾恢復知覺,其後心肺功能 卻突然停止,雖然團隊隨即時進行心肺復 身麻醉具潛在風險,形容事件屬不幸及 甦,但最終仍搶救無效。

對「虎虎」離世感痛心,坦言其照顧護理 次發生,以進一步加強另外兩隻川金絲

「虎虎」服食止痛藥後,情況仍未有改 生川金絲猴及其棲息地的重要性,進一步 推動川金絲猴的保育工作。

四川成都動物園副園長余建秋亦對指 「虎虎」離世感難過,強調園方明白全 意外。他相信園方會做好解剖工作,了 海洋公園動物及教育部執行總監蔣素珊 解「虎虎」死亡原因,避免類似情況再 員亦感到非常難過,園方將永遠懷念「虎 猴的保育及健康保障工作。園方已將有 虎」。她指出,「虎虎」於過去4年間一 關消息通知漁農自然護理署及四川省林

## 「樂樂」「其其」失夥伴

「虎虎」於2012年1月入住海洋公園 「香港賽馬會四川奇珍館」,與6歲雌性 「樂樂」及5歲雄性「其其」兩隻川金絲 猴為伴。3隻川金絲猴皆由四川成都動物 園借出,以參與全國瀕危物種保育及繁殖 計劃,並以動物大使的身份教育公眾,協 助公園啟發遊人珍惜及保育生物多樣性, 提升公眾對保育議題的關注。



■海洋公園 四川奇珍館 内的兩隻來 自四川的雌 性川金絲猴 「樂樂」(左 上)和「虎虎」 (右下)。

資料圖片

图77 16日,又图版在次的自国的次个局 加1 发出日,上加加1 次位21 上间 图	刊10.00 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	R11E/1
天晴乾燥,早晚天氣寒冷         氣溫: 11℃-16℃ 濕度: 40%-65%         潮漲: 08:40(1.3m)       18:37(2.1m)         潮退: 02:11(0.8m)       11:55(1.2m)         日出: 07:01       日落: 18:14	空氣質素健康指數     城     市最低 最高 預測     廣 州 7° 16° 天晴 濟       -般監測站#     北 京 -4° 6° 天晴 貴 陽 1° 4° 有雪 昆       明日上午: 低至中明日下午: 低至高     長 春 -18° -5° 天晴 海 口 12° 16° 天晴 蘭       路邊監測站*     成 都 4° 12° 多雲 哈爾濱 -23° 6° 天晴 南	時十-16°     4°     天晴     南     寧     5°     18°     天晴       南     -5°     5°     天晴       上     海     1°     6°     多雲       湖     -9°     5°     有雨       湖     -9°     -7°     天晴       石家莊     4°     7°     天晴       日     1°     12°     天晴       日     1°     12°     天晴       日     1°     12°     天晴       日     1°     2°     天晴       日     10°     12°     10°       日     10°     12°     10°       日     10°     10°     10°       日     10°     10°     10°       日     10°
7/2(星期日) 氣溫:9℃-15℃ 濕度:35%-55% 天晴非常乾燥 早晚天氣寒冷    2	明日下午: 中至高       1-3 低 一般空氣質素監測站       4-6 中 設於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、子高 菱灣、大埔、沙田、8-10 甚高 東涌、元朗、屯門、10+嚴重 塔門       10+嚴重 塔門         世界各大城市天氣預測     馬 尼拉 24 c 29 c 毛毛雨     悉	典 5℃ 12℃ 雷暴 巴 黎 8℃ 12℃ 密雲 三藩市 9℃ 16℃ 天晴